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Αλγεβρικές παραστάσεις - Αναγωγή οµοίων όρων 

 
1. Μια παράσταση που περιέχει πράξεις µόνο µε αριθµούς, λέγεται αριθµητική παράσταση. 

Παράδειγµα: 2·3 + 32 + 1 = ….  “είναι µια αριθµητική παράσταση, το αποτέλεσµα των 
πράξεων …..”  = 16 και ονοµάζεται αριθµητική τιµή.  

2. Μια παράσταση που περιέχει πράξεις µε αριθµούς και µεταβλητές (γράµµατα) ονοµάζεται 
αλγεβρική παράσταση. 

Παράδειγµα:  2·x + 4·x + 12 είναι µια αλγεβρική παράσταση. Οι προσθετέοι λέγονται 
όροι αυτής. 

� Η µοναδική πράξη που µπορεί να γίνει  “µόνο στους όµοιους προσθετέους”  είναι µε 
τη βοήθεια της επιµεριστικής ιδιότητας1,  2·x +  4·x = (2 +  4) x = 6x, δηλαδή να γίνει 
πιο απλή  6x+12 

� Συνήθως της δίνω  όνοµα  Α(x) = 2·x +  4·x +12  = 6x +12 

     Β(y) = 4·y +  4 + 5  = 4y + 9  

� Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται αναγωγή οµοίων όρων. 
 

Στην αλγεβρική παράσταση ∆ΕΝ µπορώ να υπολογίσω τιµή εκτός αν η µεταβλητή πάρει αξία 
(τιµή)  π.χ.:  

για  x =  2  �  Α(2) = 6·2 +5 = 12+ 5 = 17   ή 

για  y = -2 � Β(-2) = 4·(-2) + 9 = -8 + 9 = 1 

  

3. Για την Α(x) = 2·x +  4·x +12  = 6x +12  βρίσκω: 

 για  x =  1  �  Α(1) = 6·1 +12 = 6+ 12 = 18   

 για  x =  5  �  Α(5) = 6·5 +12= 30+ 12 = 42   

 για  x =  -5  �  Α(-5) = 6·(-5) +12 = -30+ 12 = -18      
         (στη θέση του χ άπειρες ρητές τιµές) 

 για  x =  -2  ����  Α(-2) = 6·(-2) +5 = -12+ 12 = 0  υπάρχει ρητός αριθµός που δί-
νει τιµή µηδέν, δηλαδή µου θέτουν το ερώτηµα «για ποιο ρητό αριθµό η 6χ+12=0 ? » 

 

4. Για δύο τυχαίους ρητούς αριθµούς α και β  θα ισχύει: 

 Θα είναι ίσοι α = β και έχω ισότητα  ή  δεν θα είναι ίσοι (άνισοι) α ≠≠≠≠ β (α>β ή α<β) και θα 
έχω ανισότητα. 

                                                
1 x·(α+β) = x·α + x·β   «πολλαπλασιασµός αριθµού µε παρένθεση» 
  x·α + x·β = x·(α+β)   «βγάζω κοινό παράγοντα» 
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Ιδιότητες στην ισότητα: 

� Αν προσθέσουµε τον ίδιο αριθµό και στα δύο µέλη µιας ισότητας, τότε προκύπτει πάλι 

ισότητα.     ∆ηλαδή:  α = β ����  x+ α = x+β   

       7 = 5 + 2 ή 7 + 3 = 5 + 2 + 3  

� Αν αφαιρέσουµε τον ίδιο αριθµό και στα δύο µέλη µιας ισότητας, τότε προκύπτει πάλι 

ισότητα.     ∆ηλαδή:  α = β ����  α - x = β – x   

       7 = 5 + 2 ή 7 - 3 = 5 + 2 - 3 

� Αν πολλαπλασιάσουµε  µε τον ίδιο αριθµό και τα δύο µέλη µιας ισότητας, τότε προκύ-

πτει και πάλι ισότητα.   ∆ηλαδή: α = β ����  α⋅⋅⋅⋅x = β⋅⋅⋅⋅x    

        5 = 5 � 5 ⋅⋅⋅⋅2 = 5 ⋅⋅⋅⋅ 2 ή 10 = 10 

� Αν διαιρέσουµε µε τον ίδιο αριθµό (εκτός το µηδέν) και τα δύο µέλη µιας ισότητας, τότε 

προκύπτει και πάλι µια ισότητα.   ∆ηλαδή: α = β ����  
xx

β
=

α
 όπου x≠≠≠≠0 

   8 = 8 ����  44ή
2

8

2

8
==  
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Ε ξ ί σ ω σ η   1 ο υ  β α θ µ ο ύ .   
 

Εξίσωση είναι µία ισότητα η οποία περιέχει αριθµούς και µία µεταβλητή η οποία αλη-
θεύει για ορισµένη αριθµητική τιµή. Η γενική µορφή της είναι α•x+β=0 ή α•x = β. 

 
Ονοµάζεται 1ου βαθµού από τον εκθέτη της µεταβλητής, που στην περίπτωσή µας είναι ο 

αριθµός ένα. 
Σε µεγαλύτερες τάξεις θα συναντήσουµε εξισώσεις µε δύο µεταβλητές π.χ.: x+3ψ=10 ή 

µε µία µεταβλητή αλλά µε εκθέτη µεταβλητής µεγαλύτερο του ένα. π.χ. 2x2+3x+7=0. 

 

 
 

Αν στη µεταβλητή x αντικαταστή-

σω κατάλληλο αριθµό τότε η αριθ-

µητική τιµή του 1ου µέλους θα ι-

σούται µε την αριθµητική τιµή 

του 2ου 
µέλους. 

Ο αριθµός αυτός λέγεται 

λύση ή ρίζα  της εξίσωσης. 

 

   Το πρόβληµά µου είναι να βρω 

τον κατάλληλο αυτό αριθµό! 

 

Για να βρω τη λύση της εξίσωσης πρέπει να την µετασχηµατίσω σε µορφή περισσότερο 

απλής εµφάνισης χωρίς όµως να χαλάσω την αρχική της αξία. Πιο σωστά την µετατρέπω σε ι-

σοδύναµη εξίσωση µε απλούστερη µορφή. 
 

Για την εργασία αυτή εκτελώ τα παρακάτω βήµατα:   

����Απαλείφουµε τους παρανοµαστές στην περίπτωση που έχουµε κλάσµατα. 

1.  Βρίσκω το Ε.Κ.Π. όλων των παρανοµαστών 
2.  Πολλαπλασιάζουµε κάθε προσθετέο (όρο) του 1ου και του 2ου µέλους µε το Ε.Κ.Π. 
3.  Απλοποιώ τον παρανοµαστή µε τον παράγοντα ΕΚΠ του προσθετέου. 

����Αξιοποιώντας την επιµεριστική ιδιότητα, κάνω πολ/µό αριθµού µε παρένθεση και απαλεί-

φω τις παρενθέσεις. 

���� Χωρίζω γνωστά από άγνωστα. Κατά προτίµηση τα άγνωστα στο 1ο µέλος. «πρακτική σκέ-

ψη: κάθε αριθµός ή µεταβλητή που αλλάζει µέλος στην εξίσωση αλλάζει και πρόσηµο» 

���� Κάνω αναγωγή οµοίων όρων, δηλαδή εκτελώ προσθέσεις-αφαιρέσεις τόσο άγνωστα  όσο 

και στα γνωστά. 

Τότε η εξίσωση πρέπει να έχει πάρει τελική µορφή   α••••x = β,  όπου α και β ρητοί αριθ-

µοί και x η µεταβλητή (ο άγνωστος). 
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Σκέψη στην εξίσωση α••••x = β 

1. Αν  ο αριθµός α  «συντελεστής του x» είναι διάφορος του µηδενός (α≠ 0), διαιρούµε και 
τα δύο µέλη της εξίσωσης µε το α και λέµε: 

   «Η εξίσωση έχει µία λύση την  x=
α
β

» 

2. Αν το α είναι µηδέν (α = 0)  τότε υποχρεωτικά εξετάζω και το β: 
 α] αν β=0, η εξίσωση λέγεται αόριστη ή ταυτότητα και έχει άπειρες λύσεις.  

 β] αν β≠ 0, η εξίσωση λέγεται αδύνατη  δηλαδή δεν έχει καµία λύση. 

Τα παραπάνω βήµατα δεν είναι υποχρεωτικό να εκτελεστούν όλα σε κάθε εξίσωση! 
 
 
Ας δούµε µερικά παραδείγµατα: 
 
Παράδειγµα 1ο: 
 Χωρίζουµε τα άγνωστα από τα γνωστά. 
 

 
 
 
Παράδειγµα 2ο: 
 Χρησιµοποιούµε την επιµεριστική ιδιότητα. 
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Παράδειγµα 3ο: 
Αξιοποιούµε όλα τα βήµατα 
 

 
 
 

Ασκήσεις εξισώσεων    1ου   βαθµού     (α·x = β) 
 
Α.  Να λυθούν οι εξισώσεις: (παράδειγµα 1ο) 

� 7x-17=3x+9 � 3x+21+5x-60=45+10x-12 

� 3x-4=5x+2 � 7x-9-2x+10=8x-9-4x 

� 3x+3=2x+10 � 16x-4x-60=4x-80+12x 

� 33x-12=30x-42 � 2x+6-x+5=x+7 

� 2x+8 = -x-7 � 0,4x+1,27 = 2,87+0,80x 

� 15-2x = x+21-4x � 4,25x=+0,75x +9+2,5x 

� 14-2x+3 = -7+x-9 � 11x-5-2x-12 = 4-8x+5x-9 

� -x-3x+2 = 2x+2+6  � 7x-17+2x-5 = 8x-17-9x+125 

� 7x+1-8x = -x+29+4x � 9x-21-6x+13+2x-41+7x+7-8x =0 

� 0,5x+0,25= -0,15 + 0,40x-1,45 �  

 
Β. Να λυθούν οι εξισώσεις: (παράδειγµα 2ο) 

� 5(x+3) = 4(x-2)+7 � 2(x+3)-(x-5) = x+7 

� 8(x-4)-6(2-x) = 2(6x-1) � 9(8-x)-10(9-x)-4(x-1) =1-8x 

� 4(x+2)-2(x+9) = 3(5-x) � 3(x+5)-2(4x+3)+6x-5 = x+4 

� 4(x-1)-10(x-9) = 8x-1-9(x-8)  � 5(x-2)-2(3-x) = 4x-4 

� 5(x-3)+10(2-5x)+10x = -(15+10x) � 3(4x-2)-7 = 2(3x-7)-3 
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Γ.  Να λυθούν οι εξισώσεις: (παράδειγµα 2ο) 
� 0,6(x-1)-1,5(9-x) = 9 � 2(3ψ-1)-5(3ψ-8) = 3(ψ-8) 

� 2(7x+4)-(5,4x+7,7) = 2,5(x+5) � 16x+1-2(4-x)+3(x-7) = 0 

� 0,6(x-3)-0,3(x-6) = 1,6-0,8(x+2) � 5(2ω+3)-10(5ω—2) = 5(3-ω)-10ω 

� 0,9(8-x)-(9-x) = 0,4(x-1)-0,1(8x-1) � x+3(x-1) = 9-2(x-3) 

� 7(x-3)-4(3-x) = 6x-2  

 
 

∆.  Να λυθούν οι εξισώσεις: (παράδειγµα 3ο) 
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Α∆ΥΝΑΤΕΣ  @ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ - ΑΟΡΙΣΤΕΣ 
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 
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Εξισώσεις ειδικής  µορφής: 
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(x-5)(3x-1)=0, (x-7)(x+2)(5x-2)=0,  (x+9)(4x-8)(-11x-3)=0 
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Λύση προβλήµατος µε εξίσωση 

1. ∆ιαβάζω το πρόβληµα µε πολύ προσοχή, συνήθως κατασκευάζω και σχήµα για ευ-

κολία στη σκέψη. 

2. Συµβολίζω µε x το άγνωστο ζητούµενο του προβλήµατος. 

3. Προσπαθώ µε τα ζητούµενα του προβλήµατος να σχηµατίσω αριθµητική παράσταση 

που εξισώνω µε παράσταση που θα κατασκευάσω από τα δεδοµένα  του προβλήµα-

τος. 

Προσοχή!   Το1ο και το 2ο µέλος της εξίσωσης πρέπει να περιέχουν όρους οι οποίοι παριστάνουν 

όµοια µεγέθη. 

4. Λύνω την εξίσωση. 

5.  Τέλος κάνω έλεγχο αν η λύση ικανοποιεί τις απαιτήσεις του προβλήµατος 

 
Παράδειγµα 1ο: 

 Να βρείτε έναν αριθµό που το επταπλάσιό του, αν ελαττωθεί κατά το µισό του να δίνει τον 

αριθµό αυτό αυξηµένο κατά 22.  

Λύση 
� Τον άγνωστο αριθµό τον ονοµάζω x,  το επταπλάσιό του 7x, 

� η φράση «το επταπλάσιό του ελαττωµένο κατά το µισό άγνωστο» σε  7x - 
χ
2

. 

  Η ελάττωση αντιστοιχεί στην πράξη αφαίρεση.  
� Η φράση «να δίνει» είναι το ίσον (=) της εξίσωσης  
� η φράση  «τον αριθµό αυξηµένο κατά 22» είναι x + 22 

Η εξίσωση: 7x - 
χ
2

= x + 22  ή  14x - x = 2x + 44   ή 14x - x - 2x = 44  ή  11x = 44  

x= 4 
 
Παράδειγµα 2ο: 

 ∆ύο γωνίες ισοσκελούς τριγώνου διαφέρουν κατά 33ο , να υπολογίσετε όλες τις γωνίες του 

ισοσκελούς τριγώνου.           

Λύση 
Οι γωνίες Β  και  Γ  αποκλείεται να διαφέρουν κατά 33ο 

γιατί είναι Β = Γ ως «παρά την βάση ισοσκελούς»  

Άρα η Β και η Α θα διαφέρουν κατά 33ο  πως 

 όµως Α - Β =33ο  ή Β - Α =33ο  ? 

αν πω τις ίσες γωνίες x (Α = Β = x) έχω 

Β                                Γ 
  

Α 
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Επίλυση   ανισώσεων   α '  Βαθµού  
 
1.  Με τον όρο ανισότητα εννοούµε µία σχέση που περιέχει δύο παραστάσεις  που συνδέονται 

µεταξύ τους µε τα  σύµβολα  <, > , ≤, ≥ (µικρότερο, µεγαλύτερο, µικρότερο ή ίσον , µεγαλύτερο ή 

ίσον). 

2.  Αν η ανισότητα περιέχει και µία µεταβλητή χωρίς εκθέτη δηλαδή µε εκθέτη ένα που παρα-

λείπεται  τότε λέγεται ανίσωση πρώτου βαθµού. 

3.  Λύση της ανίσωσης  λέγεται ή εύρεση όλων των τιµών που µπορεί να πάρει η µεταβλητή 

(δηλαδή ο άγνωστος) ώστε η ανισότητα να είναι αληθής. 

 

Ιδιότητες.  

Α. αν και στα δύο µέλη προσθέσουµε ή αφαιρέσουµε τον ίδιο αριθµό η ανίσωση δεν 

αλλάζει. 

Β. αν και τα δύο µέλη τα πολλαπλασιάσουµε  ή διαιρέσουµε µε  τον ίδιο θετικό αριθ-

µό η ανίσωση δεν αλλάζει. 

Γ. αν και τα δύο µέλη τα πολλαπλασιάσουµε  ή διαιρέσουµε µε  τον ίδιο αρνητικό 

αριθµό η ανίσωση αλλάζει φορά. 

 

Για  να  λύσουµε  µία  ανίσωση  1ου   βαθµού  
κάνουµε τις παρακάτω ενέργειες. (βήµατα) 

 
1. Απαλείφουµε τους παρανοµαστές στην περίπτωση που έχω κλάσµατα. Προσέχουµε 

πάντα το ΕΚΠ να είναι πάντα θετικός αριθµός και εργάζοµαι  εκτελώντας τις πράξεις όπως µε 
την εξίσωση. 

2. Η ανίσωση πρέπει να έχει µία από τις µορφές α⋅x> β ή α⋅x< β ή α⋅x ≥ β ή α⋅x ≤ β όπου 
α  και β ρητοί αριθµοί και x µεταβλητή δηλαδή ο άγνωστός µας αριθµός. 

Ι) α ⋅ x > β αν α > 0 (Θετικός) τότε x > β/α π.x. 3x>6 τότε x> 6/3 ή  x > 2 

αν β > 0 αδύνατη η λύση της 

αν β = 0 αδύνατη η λύση της 
ΙΙ) αν α = 0 δηλαδή 0⋅x > β εξε-

τάζω το β 
αν β < 0 αληθεύει για κάθε x 

ΙΙΙ) α ⋅ x > β αν α < 0 (Αρνητικός) τότε την πολλαπλασιάζω και από τα δύο 

µέρη µε ( -1 ), αλλάζει το πρόσηµο του α και β καθώς και η φορά (κατεύθυν-

ση) του συµβόλου δηλαδή έχω ανίσωση της µορφής α x < β µε α > 0 και η λύ-

ση θα είναι x<β/α  π.x. 3x<6 τότε x<6/3 ή x<2 
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Να λυθούν οι ανισώσεις: 

1.  α]
3 4

10

5 1

20

5

6

( )x x x−
−

−
<

+
   β]

x x x+
+

+
< −

−1

4

1

3
1

3 2

6
 

2.  α]
x x x−

−
−

> +
−3

6

4

9

1

3

5

12
   β]

3 1

3

3 1

2

2

3

x x+
−

−
> −  

3.  α]
3 1

2

3 4

6

2 3

2

x x x−
−

−
>

+
   β]

2 1

4

3 1

5

1

2

x x x−
>

−
−

−
 

4.  α]
2 1

3

2 5

6

2

3

x x x−
−

−
>

+
   

β]
2 1

3

1

2
3 0

x x−
−

−
− >  

5.  α]
x x x+

− >
−

−
−3

2

16

5

3 1

20

11

5
  β]

3 2

4

4 5

6

2 1

3

7 6

12

x x x x−
−

−
>

−
−

+
 

6.  2(x-3)-(x-2)>6-x και 10(x+1)+8(x+2)<5(19-x) 

7.  3(x-2)-(x-4)>4-x και 8(x-3)-15(x-2)>20 

8.  
3 1

8

1

2

4

6

x x+
< −

−
  και 

3 1

3

3 1

2

2

3

x x+
<

−
−  

9.  
3 5

2

8 121

10

4 2

5

x x x−
−

−
<

−
 και 

13

12

5 1

6

20

3
−

−
>

x
 

10. 
x x x−

−
−

<
1

3

2

2 6
  και x

x x
−

−
<

−1

2

2

3
 

11. 
2 3

2

1

8

5

4

x x−
− >   και 

7 4

15

1

3

5 9

10

x x x−
−

−
<

−
 

12. 6 7 2 5x x− < +  και 2 2
5

4

3

2
( )x

x
+ − >

+
   και 

3 5

10

3

5

3 1

10

x x+
> +

+
 

13. 7 9 3 7x x− < +  και 
x x x−

−
−

<
−2

2

3

3

7 3

2
   και   

x x x−
−

+
> −

+3

2

3 1

4

5

2

10

2

( )
 

 
 


